

## 焦点

庆祝中华人民共和国  
成立75周年招待会在京举行

庆祝中华人民共和国成立75周年招待会9月30日晚于人民大会堂举行,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席并发表重要讲话。他强调,75年来,中国创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹,中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程。习近平代表党中央和国务院向全国各族人民等致以崇高敬意和诚挚问候,并向友好国家和国际友人表达感谢。他指出,推进中国式现代化是新时代中心任务,需坚持党的领导、中国特色社会主义道路、以人民为中心及和平发展道路。同时,要贯彻“一国两制”,坚决反

对“台独”,推动构建人类命运共同体。习近平提醒要居安思危,战胜风险挑战。招待会现场气氛热烈,约3000名中外人士欢聚,共庆新中国75华诞。出席者还包括多位国家领导人、各部门负责人、各界代表及外国使节等。

**知识点:**75年来,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,实现中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程。我们要深刻认识中华人民共和国成立75年来经济社会发展取得的巨大成就,向着第二个百年奋斗目标奋发进取。

## 望浙江



从浙江空运至新疆的东海青蟹苗,在天山脚下开始“新生活”。

浙江科技援疆  
助力沙漠“海鲜”养殖成功

国庆期间,浙江省市援疆指挥部助力新疆群众吃上沙漠“海鲜”。今年,在素有“死亡之海”之称的塔克拉玛干沙漠边缘,浙江援疆与对口支援的阿克苏地区和兵团第一师,正合力缔造一场养殖传奇。近日,沙漠盐碱水域孕育的海鲜珍品三门青蟹、南美白对虾、龙胆石斑鱼等陆续上市,受到当地群众的欢迎。

位于塔克拉玛干沙漠边缘的阿克苏地区和兵团第一师土地盐碱化严重,为保持土壤酸碱平衡,当地每年需用大量水资源对土地进行压碱作业,碱水汇聚产生盐碱水域。今年5月,在浙江援疆科技特派团成员、宁波大学教授王欢的指导下,兵团第一师阿拉尔市十六团新开岭镇引进浙江台州三门县的3万只优质海蟹放入

盐碱水进行养殖实验,目前已到收获期。9月27日上午,工人们捞起蟹筐,一只只肥美的青蟹被拉上岸,在阳光照耀下,蟹壳充满光泽。大家将捕捞出水的青蟹进行分拣、过秤、绑线、包装。“177克,品质良好。”“我得给它翻过来测,要不然它就跑得,太活泼了。”现场一片欢声笑语,传递着丰收的喜悦。 据《浙江日报》

**知识点:**区域发展要遵循因地制宜原则,不同区域之间优势互补助力发展。在科技援疆力量的支持下,这些沙漠中的“海鲜”“湖鲜”逐渐成为带动当地增收新途径,为浙江与新疆之间的产业合作提供了新的范例,有助于进一步推动浙江与新疆之间的团结协作共同发展。

## 1500架无人机闪耀杭州夜空

10月1日晚,1500架无人机在杭州钱塘区金沙湖公园同时腾空,宛如璀璨星辰,将钱塘夜空映照得熠熠生辉,刷新浙江无人机编队表演纪录。

本次无人机灯光秀,是浙江目前为止规模最大的一次无人机编队表演,由“庆祝新中国75周年华诞”“展大美杭州”“秀精彩钱塘”三大篇章组成,分为十幕演出,时长共计15分钟。夜幕降临,华灯初上,1500架无人机犹如繁星点点,自四面八方腾空而起,缓缓拉开了一场梦幻灯光秀的序幕。随着光影的变化,无人机编队开始变换阵型。无人机组成的庄严的天安门图案,随着一朵朵“烟花”在金沙湖上空绽放。紧接着,无人机变幻出“75”“1949—2024”的字样,象征着中华人民共和国成立75周年。

值得一提的是,本次无人机灯光表演也是钱塘探索“低空+文旅”新模式的创新实践。近年来,钱塘立足本地特色,因地制宜挖掘文旅资源、做强文旅产业、塑造文旅亮点,不断丰富夜间产品,深挖夜间消费潜力,打造复合型夜间经济产业链,在产业、城市和人文三方面逐渐展现出独特魅力。 据《浙江日报》

**知识点:**创新是引领发展的第一动力,是民族进步的灵魂。此次无人机灯光秀,既为祖国献上了繁荣昌盛的美好祝福,也见证了75年来祖国发展历程的伟大飞跃。无人机编队水平的不断提升,一方面体现了我国科技创新能力不断提高,另一方面体现了因地制宜挖掘当地特色发展的路径在不断拓展。

## 读中国

跨境“买买买”,  
如何更“丝滑”?

“叮叮叮,爆款特价,不要错过!”10月4日一大早,在中国(南宁)跨境电商综合试验区内,一场面向东盟国家的带货直播已火热开播。直播间的另一头,越南消费者从网上下单的产品在中国南宁南站整装待发,即将搭乘中越跨境快速通关班列前往越南河内安员站,最短仅需14个小时。

跨境“买买买”何以如此方便快捷?这背后是来自“丝路电商”的硬支撑。在共建“一带一路”倡议框架下提出的“丝路电商”,日益成为当今国际贸易的“驼铃”和“帆影”,拓展出国际经贸合作的新空间、新可能。 据人民网

**知识点:**和平与发展是当今世界的主题,中国致力于维护世界的和平与发展。我国经济是世界经济的重要组成部分,是推动世界经济发展的重要力量。电商的巧妙应用正好体现了中国始终为构建人类命运共同体、建设更加美好的世界贡献智慧和力量。

## 看宁波

热血献国庆  
温情暖人间

10月1日,宁波天一爱心献血屋迎来了一批又一批的热心市民,他们用无偿献血的方式,为新中国的生日献上了一份特别的礼物。

献血屋内人头攒动,爱心市民在工作人员的引导下,有序登记、体检、献血。

家住镇海骆驼的刘伟康是一名献血“老将”,到目前为止已经献血42次,献血总量11400毫升。“基本上时间到了我都会来献血。献血能够帮助有需要的人,这是我能为社会所作的小小贡献。”爱心人士张顺英一大早就带着女儿,从五乡赶来献血屋。“我一直都想为社会作点贡献,平时工作忙,今天,我特意抽出时间来献血,因为我觉得这是一件非常有意义的事情。”张喜全和高裕国是献血屋的两名志愿者。“看到这么多人愿意在国庆这一天来献血,我非常感动,爱和奉献是这个社会最宝贵的财富。”张喜全表示,这也是他第一次从事献血志愿服务。从献血者变成志愿者,他希望能让更多人了解献血的知识。

宁波市中心血站工作人员表示:“为了方便更多爱心人士前来献血,10月1日至3日,天一爱心献血屋开放时间延长至晚上8时30分。”

在这个特别的日子里,每一位献血者,用他们的热血,温暖了需要帮助的人,也温暖了这座城市。截至中午12时30分,共有264位爱心人士总计捐献全血9.5万毫升。

据《宁波日报》

**知识点:**在现实生活中,我们每个人都无一例外地享用着社会所提供的学习和生活条件,人人都有责任回报社会,为他人和社会提供服务。只有积极为社会作贡献,才能得到人们的尊重和认可,实现我们自身的价值。国庆当天,宁波的热心市民们用无偿献血的方式,奉献社会,服务社会,承担了社会责任值得点赞。



时事课

懂国事、了解世界。

这里是每周一次的时事课,我们梳理国内外大事,助同学们读

本期图文除署名外均据新华社

麻桂芬 任佳敏 孙莹 姜信芝  
宁波市时政教学工作室 吕思瑶 虞佐 整理出品